
 

 

  

 
U-SOLVE: Χρηματοδότηση δημιουργικών επιχειρηματικών δράσεων για στροφή στην 
αστική αειφορία  
 
 

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου και το Ινστιτούτο Κύπρου, εκπροσωπούν την Κύπρο στο έργο U-SOLVE που υλοποιείται στο 
πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Διασυνοριακής Συνεργασίας ENI MED 2014-2020. Κύριος στόχος του έργου 
είναι η εξεύρεση λύσεων για τη βιώσιμη ανάπτυξη αστικών περιοχών μέσω της υλοποίησης επιχειρηματικών ιδεών, 
για την αντιμετώπιση καίριων περιβαλλοντικών και κοινωνικών προκλήσεων. Βασικό εργαλείο αποτελεί η 
ενθάρρυνση της υιοθέτησης σύγχρονων μεθόδων ανοιχτής καινοτομίας και συμμετοχικών διαδικασιών των 
κοινοτήτων του αστικού ιστού με ιδιαίτερη επικέντρωση σε άτομα και φορείς που ανήκουν στους δημιουργικούς 
φορείς/στη δημιουργική βιομηχανία των πόλεων.  
 

Το έργο U-SOLVE υποστηρίζει νέους επιχειρηματίες μέσω της 
δημιουργίας πειραματικών «μονοπατιών» με στόχο την 
επίτευξη αειφόρου και ολοκληρωμένης αστικής ανάπτυξης. 
Τελικό αποτέλεσμα θα είναι η δημιουργία των κατάλληλων 
συνθηκών για την υιοθέτηση αστικών μοντέλων ανάπτυξης τα 
οποία θα αντιμετωπίζουν τις αειφόρες αναπτυξιακές 
προκλήσεις, θα ενισχύουν τα αστικά επιχειρηματικά 
οικοσυστήματα και θα συμβάλουν στη δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας στις αναδυόμενες κοινωνικές και περιβαλλοντικές 
αγορές. Η επίτευξη των αποτελεσμάτων αυτών, θα 
πραγματοποιηθεί μέσω της ανάδειξης και χρηματοδότησης 
ιδεών, εισηγήσεων και λύσεων με χαρακτηριστικά αφ’ ενός την 

δημιουργικότητα και αφ’ ετέρου την μαζικότητα, την στόχευση δηλαδή σε ένα ευρύ πληθυσμιακό φάσμα της 
κοινότητας/πόλης.  
 
Εκτός από την Κύπρο, στο έργο συμμετέχουν εταίροι από άλλες 5 χώρες της Μεσογείου (Ιταλία, Ελλάδα, Αίγυπτος, 
Ιορδανία, Παλαιστίνη) με παρόμοιες, αλλά και εξειδικευμένες προκλήσεις.  
 
Όσο αφορά στην Κύπρο το έργο έχει ειδική στόχευση στον αστικό ιστό της Λευκωσίας. Η πρωτεύουσα της Κύπρου, 
ως μια σύγχρονη ευρωπαϊκή πρωτεύουσα, αντιμετωπίζει και εκείνη όλες τις σύγχρονες προκλήσεις που 

χαρακτηρίζουν πλέον τις περισσότερες μεγαλουπόλεις στην 
Ευρώπη αλλά και όλου του κόσμου. Η επιχειρηματική ανάπτυξη και 
ο εκσυγχρονισμός της πόλης γίνεται, άλλοτε 
ηθελημένα/προγραμματισμένα και άλλοτε όχι (από τύχη, από 
συγκυρίες, κλπ.), εντός όμως πάντα του πλαισίου των προκλήσεων 
που διαμορφώνονται από το περιβάλλον, η πράσινη οικονομία και 

η ψηφιοποίηση. Το στοίχημα που καλείται όμως να κερδίσει η πόλη είναι αυτή η ανάπτυξη να έχει ως κύριο 
γνώμονα και συστατικό στοιχείο την «αειφορία». Μία δηλαδή ανάπτυξη που στο όνομά της δεν θα εξαντλούνται 
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«…το έργο προβλέπει τη 
χρηματοδότηση λύσεων με έντονο 
δημιουργικό χαρακτήρα…» 
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σήμερα οι όποιοι διαθέσιμοι πόροι υπάρχουν για συγκυριακά βραχυπρόθεσμα οφέλη χωρίς να λαμβάνεται υπόψη 
το μέλλον. Μία αειφόρος στρατηγική/πολιτική, δεν έχει βραχυπρόθεσμη, αλλά ούτε και μεσοπρόθεσμη ή ακόμα και 
μακροπρόθεσμη «πνοή». Μία αειφόρος στρατηγική «φέρει» οφέλη και εκτείνεται στο μέλλον χωρίς χρονικούς 
περιορισμούς (στο «αεί»). 
 
Αυτή ακριβώς είναι η στόχευση, αλλά και η διαφορετικότητα/μοναδικότητα του έργου U-SOLVE για τη Λευκωσία: η 
ανάδειξη δημιουργικών προτάσεων και λύσεων ως επιχειρηματικές  δραστηριότητες, με στόχο την ανάπτυξη και 
εμπέδωση αειφόρου κουλτούρας και νοοτροπίας στο ευρύ κοινό της πόλης. Το έργο λοιπόν επιδιώκει την 
«επιστράτευση» της δημιουργικής σκέψης που διαθέτει η πόλη για την πολυπόθητη στροφή προς την αειφορία 
αναπτύσσοντας δράσεις οι οποίες στοχεύουν στην αλλαγή τρόπου σκέψης και συμπεριφορών. Στόχος είναι οι 
δράσεις αυτές να λειτουργήσουν όχι μόνο υποστηρικτικά, αλλά και συμπληρωματικά σε άλλες δράσεις και 
πρωτοβουλίες που αφορούν απευθείας, άμεσες παρεμβάσεις σε θέματα αειφορίας όπως για παράδειγμα η 
ανάπτυξη υποδομών ή οι προμήθειες υλικοτεχνικής υποδομής.  
 

Μέσω του έργου, προβλέπεται η συγκέντρωση, καταγραφή και αξιολόγηση 
ιδεών, εισηγήσεων και προτάσεων οι οποίες, όπως αναφέρθηκε 
προηγουμένως, θα πρέπει να έχουν έντονο τον δημιουργικό χαρακτήρα. 
Αυτός είναι και ο λόγος που η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων που θα 
δημοσιευτεί θα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για άτομα και επιχειρήσεις που 
ανήκουν στη λεγόμενη δημιουργική βιομηχανία. Έπειτα από σχετικό 
διαγωνισμό που θα διοργανωθεί, οι δέκα επικρατέστερες προτάσεις θα 
συμμετέχουν σε εκπαιδευτικά προγράμματα αειφορίας και 
επιχειρηματικότητας που θα χρηματοδοτήσει το έργο. Σε δεύτερη φάση το 
έργο προβλέπει τη χρηματοδότηση πέντε προτάσεων με στόχο αυτές να 
εξελιχθούν σε νεοφυείς επιχειρηματικές οντότητες (start-ups). H 

χρηματοδότηση αυτή στοχεύει στην υλοποίηση του αρχικού σχεδιασμού και στην ανάπτυξη ενός πρωτοτύπου της 
ιδέας/λύσης για πιλοτική εφαρμογή. Ένα άλλο βασικό παραδοτέο του έργου είναι επίσης η δημιουργία ενός 
αειφόρου επιχειρηματικού κόμβου (Sustainability Hub) ο οποίος θα στεγάσει το σύνολο των δραστηριοτήτων του 
έργου, στοχεύοντας κυρίως στην δημιουργία ενός περιβάλλοντος δικτύωσης, συνεργιών και ενθάρρυνσης ανάληψης 
δράσεων σχετικών με τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη. Στόχος του έργου είναι ο Κόμβος αυτός να χρησιμοποιηθεί και 
να αξιοποιηθεί τόσο από τις ομάδες που θα συλλάβουν και θα αναπτύξουν τις ιδέες, λύσεις, παρεμβάσεις όσο και 
από τους φορείς και οργανισμούς στα πεδία των οποίων οι παρεμβάσεις αυτές θα εφαρμοστούν. Δηλαδή να 
συνδέσει αυτούς που διαχειρίζονται/κατέχουν τα προβλήματα και αυτούς που μπορούν να προσφέρουν τις λύσεις. 

 
Γίνεται λοιπόν ξεκάθαρο ότι το έργο αυτό, αποτελεί 
μια μοναδική ευκαιρία για τον αστικό ιστό της 
Λευκωσίας να επιχειρήσει να αντιμετωπίσει 
προκλήσεις, να δώσει λύσεις, αλλά και να 
ευθυγραμμιστεί με τις προτεραιότητες που θέτει τόσο 
η Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και η παγκόσμια κοινότητα. 
Και το έργο U-SOLVE έχει σχεδιαστεί ακριβώς με 
γνώμονα αυτές τις προτεραιότητες όπως το 
περιβάλλον και η πράσινη οικονομία, η ανοικτή και 
προσβάσιμη σε όλους καινοτομία, η ψηφιακή 
μεταρρύθμιση και φυσικά οι Στόχοι Αειφόρου 
Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών.  
 

 
Τέλος ανακοίνωσης 

«…η πρόσκληση για 
υποβολή προτάσεων που 
θα δημοσιευτεί θα έχει 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον για 
άτομα και επιχειρήσεις 
που ανήκουν στη λεγόμενη 
δημιουργική βιομηχανία 
και όχι μόνο …» 


